БЕЗСТРАШНЫЕ ЛЮДИ.

(Историческая справка).

«Безстрашные люди». Эти слова взяты изъ историческаго документа — изъ единственной, дошедшей до насъ, грамоты Патріарха Гермогена, относящейся къ 1611 году. Грамота эта очень немногословна. Опа писалась, видимо, второпяхъ. Но, будучи немногословной, она содержить въ себъ многоговорящія, огненныя, призывныя слова, обращенныя ко всей національной патріотической Россій того времени, зовущія къ памятованно своего долга и къ отвътственнымъ политическимъ ръшеніямъ. А заканчивалась эта грамота какъ разъ упоминаніемъ о «безстрашныхъ людяхъ»:

«А прислати прежнихъ же, коихъ естя присылали ко мнѣ съ совѣтными челобитными, безстрашныхъ людей, свіяженина Родіона Мосѣева да Ратмана Пахомова...»

Въ этой грамотъ Патріархъ Гермогенъ просиль нижегородцевъ, къ которымъ онъ обращался съ нею, въ первую очередь прислать къ нему въ Москву, въ Кремль, занятыи поляками, державшими въ то время Патріарха въ тюремномъ заточеніи въ Чудовомъ монастыръ, «безстрашныхъ людей» Родіона Мостева и Ратмана (т. е. Романа) Пахомова, которые уже присылались прежде къ нему съ «совътными челобитными» изъ Нижняго Новгорода, а, можеть быть, и изъ другихъ городовъ. Изъ другого документа мы знаемъ, что Родіонъ Мосвевъ быль «посадскимъ человвкомъ», т. е. зауряднымъ городскимъ жителемъ небольшого городка Свіяжска, расположеннаго подъ Казанью; а Романъ Пахомовъ былъ «сыномъ боярскимъ», т. е. военнымъ челов комъ, дворяниномъ, по нашему - младшимъ офицеромъ. Такимъ образомъ, эти «безстрашные люди», одинъ штатскій, а другои военный, несли трудную нелегальную конспиративную службу связи, содъйствуя общеню фактически плъненнаго Патріарха

съ его паствои, съ русскими людьми, отрѣзанными отъ него одолѣвшею Русь враждебною силою. —

Какъ разъ въ это время смута и разорение на Руси доститли наибольней высоты. Россія переживала ужасы междуцарствія. Самозванцы бродили по ея просторамъ. Вследъ за Лжедимитріемъ I появились и другіе Лжедимитріи. Долгое время Москвъ угрожаль Лжедимитрии II, такъ называемый «Тушинскии Воръ», расположившиея съ своимъ войскомъ лагеремъ въ Тушинъ, почти подъ самой Москвой, бъжавший нотомъ въ Калугу и погибній какъ разъ въ 1611 году, когда Родіонъ Мосфевъ и Романъ Пахомовъ ходили таикомъ къ Патріарху и оть Патріарха Въ разныхъ містахъ появлялись все новые Лжедимитрии. Во Псковъ быль свой «воръ». Въ другомъ углу на низовьяхъ Волги и на Дону деиствовали другіе самозванцы. А надъ остатками «тушинцевъ» все еще парилъ призракь перваго Лжедимитрія въ лицѣ злосчастной Марины Мнишекъ и прижитого ею въ скитаніяхъ сына ея, такъ называемаго «воренка»

Въ самой Москвъ бояре послъ низложения Царя Василия ПІуйскаго, инсценировали процедуру «всенароднаго» избранія на царскій престоль католика, королевича Владислава, сына польскато короля Сигизмунда, осаждавнаго русских ь тероевь въ Смоленскъ, внустили въ Кремль польские отряды и отправили къ Сигизмунду, для окончательныхъ переговоровъ о воцаренти Владислава, свое «великое посольство» Москва незаметно оказалась оккупированной польскимъ войскомъ и переживала тяжелую пору польской военной диктатуры. Ею фактически правилъ отъ имени «семи бояръ», остававнихся въ Москвъ, и пытался править также и другими городами и уъздами-полковникъ Гонсъвский, смънивини Жолкъвскаго Въ то же время Москва была обложена извић. Нѣкоторое время вокругь нея стояло русское патріотическое ополченіе, которое. въ ствъть на призывы Патріарха Гермогена, сколотилъ изъ разнообразныхъ и, къ несчастью, непримиримыхъ элементовъ, рязанскій патрютъ Прокопій Ляпуновъ, поздиве туть же и потибшій оть руки Заруцкаго, примкнувшаго къ этому ополчению. Посяф распада этого ополчения казачьи остатки его — подъ главенствомъ князя Дмитрія Трубецкого и Заруцкаго — оставались подъ ствнами столицы, мішая полякамъ дъиствовать изъ Москвы

Всюду бродили «литовскіе люди» и «русскіе воры». Набѣтами на окрестное населеніе занимались «сапѣжинцы», подъ командованіемъ польскаго пана Сапѣти, оставшатеся безъ дѣла послѣ раснада тушинскаго латеря. Грабили со своими казаками и бывшіе тушинцы, перекрасившіеся было въ патріотовъ-ополченцевъ — Андрей Просовецкій и Заруцкій. Грабили всѣ, кто только могъ!..

Разрезненно, безъ связи другъ съ другомъ и безъ илана дъйствовали въ разныхъ мъстахъ и патрісты-партизаны, подбадриваемые въстями о твердости и непреклонности Патріарха Гермогена, и призывами, раздававшимися изъ Троицко-Сергіевой лавры, не разъ превращавшейся въ это время въ подлинную кртпость и переживавшей настоящія осады.

Такъ проходилъ 1611 годъ, омраченный гибелью Прокопія Ляшунова, взятіемъ Смоленска Сигизмундомъ и оккупаціей шведами Новгорода Великаго...—

Въ такихъ условіяхъ, въ такой обстановкѣ и совершали свои подвить безстрашные люди Родіонъ Мосѣевъ и Романъ Пахомовъ, связывая великаго вдохновителя всей патріотической борьбы Патріарха Гермогена, кажъ «тюремнаго сидъльца», съ русскими людьми, остававшимися на свободѣ и помынілявними объ освобожденіи и возрожденіи родины.

Имъ не разъ удавалось пробраться въ Кремль. Они присылались къ Патріарху изъ Нижняго Новгорода «съ совътными челобитными» и Святитель Гермогенъ им*тль уже возможность испытать ихъ въ этомъ натріотическомъ служеніи. Именно къ концу 1610-го и началу 1611 года относятся наиболте ртшительные призывы Патріарха встать на защиту втры и готовиться къ освобождению Москвы отъ иновтриевъ-Известно, что какъ разъ въ конце декабря поляковъ. 1610 года въ руки Гонеї вскаго попала грамота Гермогена, написанная въ этомъ духф. Нфскольшими днями спустя уже въ январъ — поляками были перехвачены другія такія же грамоты Гермогена; извёстно даже имя того неудачника, который быль захвачень сь этими грамотами, отправленными Патріархомъ въ Нижній Новгородъ или Суздаль: это быль Василій Чертовь.

Поляки, распоряжавшіеся въ Москвѣ, прибѣтли къ репрессіямъ для того, чтобы заглушить призывный голосъ Гермотена и пресѣчь дѣйствіе его грамотъ. Оть него были убраны «діаки,

подъячіе и всякіе дворовые люди», его дворъ былъ разграбленъ и онъ былъ заточенъ въ келью — «аки птица въ закленъ». При такихъ условіяхъ общеніе съ нимъ стало подлиннымъ подвигомъ самоотверженія, находчивости и умънія.

Изъ другой, дошедшей до насъ грамоты (уже не Гермогена) мы знаемъ, что 12 января 1611 года, т. е. уже послѣ «заклена», отъ Патріарха въ Нижній прибыли два человѣка и привезли отъ него переданныя на словахъ указанія о томъ, что надо дѣлать.

Сношенія продолжались и дал'є.

Упомянутая выше грамота Гермогена, адресованная имъ нижегородцамъ, но обращенная ко всѣмъ русскимъ людямъпатріотамъ, писалась уже послѣ всѣхъ этихъ тягостныхъ событій и послѣ обозначившагося крушенія попытки Прокопія
Ляпунова — въ моментъ всеобщей растерянности и разброда
въ умахъ, въ дни, можеть быть, наибольшаго отчаянія и
упадка духа.

Въ этой грамотъ Патріархъ Гермогенъ увъщеваеть русскихъ людей оставаться твердыми въ своей борьбъ за въру и родину, предостеретая оть уклоненія съ прямой и трудной дороги въ дебри соблазновъ и шатаній. Какъ разъ въ это время въ Москву пришелъ слухъ о томъ, что казаки, возглавляемые Заруцкимъ, склонны провозгласить царемъ сына Марины Мнишекъ, и тъмъ воскресить самозванщину. Отъ этого соблазна Гермогенъ и удерживаетъ русскихъ людей. Онъ нишетъ:

«Благословеніе архимаритомъ и игменомъ и протопономъ, и всему святому собору, и воеводамъ, и діакомъ, и дворяномъ. и ділемъ боярскимъ, и всему міру: отъ Патріарха Ермегена Московскаго и всеа Русіи. Миръ вамъ и прощеніе, и разръшеніе. Да нисати бы вамъ изъ Нижняго въ Казань къ Митрополиту Ефрему. чтобъ Митрополитъ писалъ въ полки къ боярамъ учителную грамоту, да и казацкому войску, чтобъ опи стояли крѣпко въ вѣрѣ, и бояромъ бы говорили и атаманъѣ безстрашно, чтобъ они отнодь на царство проклятаго Маринкина паньина сына...» (здѣсь дефектъ документа мѣшаеть прочитать написанныя слова) «не благославляю. И на Вологду ко властемъ пишите жъ, такъ же бы писали въ полки. Да и къ Рязанскому пишите тожъ, чтобъ въ полки такъ же писали къ бояромъ учителную грамоту, чтобъ уняли

грабежъ, корчму, блядню и имѣли бъ чистоту душевную и братство, и промшляли бъ, какъ реклись, души свои положити за Пречистыя Домъ и Чудотворецъ и за вѣру, такъ бы и совершили. Да и во всѣ городы пишите, чтобы изъ городовъ писали въ полки къ бояромъ и атаманъѣ. что отнюдь Маринкинъ на царство не надобенъ, проклять отъ святого собору и отъ насъ...»

Воть основная часть этой краткон грамоты Патріарха. Онъ заключаеть ее словами:

«А вамъ всёмъ отъ насъ благословение и разрѣшение въ семъ вѣцѣ и будущемъ, что стоите за вѣру неподвижно, а язъ долженъ за васъ Бога молити».—

Эта грамота содержить въ себъ призывъ стоять кръпко за національные идеалы и православную въру, и заключаетъ въ себъ, далъе, опредъленныя директивы поведенія.

Въ моменть страчнато моральнаго и политическаго распада Патрархъ Гермогенъ возвышаеть свой голось, иризывая всъхъ русскихъ людеи бореться за освобождение и возсоздание Православнои Руси. какъ за подлипный и великій Домъ Пречистои Богородицы, и указывая на опасность непродуманныхъ и безотвътственныхъ ръшеній. Онъ предостерегаетъ русскихъ патріотовъ отъ заключения соблазнительныхъ соглашеній съ невърными и опасными союзниками (вродъ Заруцкаго), отъ самозванщины, безгосударственной идсологіи и воровскихъ авантюрь; и зоветь ихъ преводить четкую, прямую и государственную, «земскую» липію въ борьбъ за Россію.

Значение этихъ грамотъ въ истории преодолѣния русской смуты было исключительное. Слова заключеннаго Патріарха пріобрѣтали силу священнаго зова и велѣнія; въ нихъ говорилъ живой духъ Православной Церкви и русской государственности. повелительно указывавшій цѣль и пути борьбы.

Исторически эти грамоты связаны со славными именами Романа Нахомова и Родіона Мосфева. Святфиній вфриль своимъ посланцамъ и высоко цфнилъ ихъ подвить. Они были не только носителями его грамоть, но и передатчиками его устныхъ повелфній; болфе того, они были активными пропагандистами его идеи. Объ этомъ мы читаемъ въ той же грамотѣ. Патріархъ пишеть о нихъ:

«А имъ бы въ полкъхъ говорити безстрашно, что проклятый» (т. е. Маринкинъ сынъ) «стнюдь не надобе... А въ городы для грамотъ посылати ихъ же, а велъти имъ говорити моимъ словомъ...»

Патріархъ велить нижегородцамъ привлечь Мостева и Нахомова къ паиболте трудной работт, въ качествт активныхъ пропагандистовъ по городамъ. Онъ втрить имъ не только какъ храбрымъ посланцамъ, по считаетъ ихъ убъжденными, прямыми людьми, которымъ довтряетъ «свое слово»: онъ поручаетъ имъ дтиственно претворять въ жизнь его веленя и полагается на ихъ идейную убъжденность и стойкий патрютизмъ.

Исторія сохранила намъ имена этихъ доблестныхъ, прямы хъ и бѣлы хъ людей, выводившихъ Россію изъ смуты; и русскій народъ не забудеть ихъ, нока онъ будеть жить на землѣ.

Лоллій Львовъ.